
Kázání: 1Kor 16,14; první čtení: Lv 19,17.18 
Milí přátelé, tento verš (1Kor 16,14) je biblické heslo na rok 2024. Je hned na začátku Hesel Jednoty 
bratrské, ale na rozdíl od nich se nelosuje, nýbrž vybírají ho v Německu. Když nás to vybrané heslo 
osloví, může nás pak provázet celý rok, můžeme si na něj často vzpomenout a řídit se jím. Pro 
srovnání uvedu jeho tři české překlady: „Všecko nechť se mezi vámi děje v lásce“ (ČEP). „Všecky věci 
vaše ať se dějí v lásce.“ (BK). „Ve všem, co děláte, projevujte lásku“ (Ondřej Petrů). 
I nejhezčí slova a hesla se dají ovšem zneužít. Slovo „láska“ je myslím zneužíváno a devalvováno 
v naší kultuře poměrně často. Láskou bývá nazýváno to, co je spíše karikaturou lásky. Proto, 
abychom se toho vyvarovali, podívejme se na to, jak lásku chápe Bible a jak ji rozumí myslitelé, kteří 
jsou ovlivnění biblickým poselstvím.  
Můžeme při tom vyjít z toho, co Ježíš označil jako druhé největší přikázání: „Miluj bližního svého jako 
sám sebe.“ (Mt 22,39; Mk 12,31; L 10,27). Toto přikázání najdeme v centru Mojžíšových knih, 
konkrétně v 19. kapitole 3. knihy Mojžíšovy. Souvislost, ve které je zde přikázání o lásce k bližnímu 
uvedeno, ukazuje na to, co je opakem lásky: „Nebudeš ve svém srdci chovat nenávist ke svému 
bratru… nebudeš se mstít synům svého lidu a nezanevřeš na ně.“ (v. 17.18). 
Jako opak lásky je zde uvedeno několik skutečností: „chovat nenávist“ (שׂנא), „mstít se“ (נקם) a 
„zanevřít“ (נטר). Významově méně srozumitelné je zde slovo „zanevřít“. Můžeme je přeložit také 
jako „přechovávat hněv“. Je použité u proroka Jeremjáše, když mluví o Hospodinovu hněvu. 
Hospodin Jeremjášovi říká: „Jdi a provolej směrem k severu tato slova: Navrať se, izraelská 
odpadlice, je výrok Hospodinův, já se na vás neosopím, neboť jsem milosrdný, je výrok Hospodinův, 
nechovám hněv navěky.“ (Jr 3,12). Hospodin nechová hněv na věky a ani člověk nemá chovat hněv 
vůči tomu, kdo mu ublížil, trvale. Živit v myšlenkách nenávist, pomstu a trvalý hněv, to je opak 
projevů lásky.  
Nenávist je zde umístěna do srdce: „Nebudeš ve svém srdci (בלבבך) chovat nenávist.“ Tato výpověď 
se netýká emocí. Prožívání emocí bible lokalizuje do žaludku, ale v srdci probíhá myšlení a 
rozhodování. „Ve svém srdci“ znamená také uvnitř, ve svém nitru. Nechovat nenávist v srdci se tedy 
vztahuje k tajným myšlenkám, úmyslům a plánům, které člověk osnuje ve své mysli. Jde o to, že 
nebudeš plánovat nic zlého proti svému bratru, nebudeš živit nenávistné myšlenky. Prorok Zachariáš 
to vyjadřuje velmi srozumitelně: „Nezamýšlejte nikdo ve svém srdci proti bližnímu nic zlého.“ (Zach 
8,17). Pokud se bratr dopustí něčeho zlého, bude se to řešit podle práva, tedy legálně, otevřeně, 
veřejně, ale nenecháš tím určovat pohyby svého srdce. Protože to by znemožnilo lásku. 
Pro apoštola Pavla, který měl solidní židovské vzdělání, bylo jistě důležité použití slova „láska“ ve 
vyznání víry Izraele. „Slyš, Izraeli, Hospodin je náš Bůh, Hospodin jediný. Budeš milovat Hospodina, 
svého Boha, celým svým srdcem a celou svou duší a celou svou silou.“ (Dt 6,4n). Když vykládal tento 
text rabín Samson Raphael Hirsch, viděl zde jako jeho ústřední motiv Boží jednotu v polaritě lidských 
životů. Uvádí k tomu: „Všechny jevy se zdají být rozporuplné a protikladné: nebe a země, vznikání a 
zanikání, vzestupy a pády, láska a nenávist, radost a utrpení, svoboda a nutnost… Jen Bůh je jeden, 
jediný, který stvořil a udržuje všechny tyto protiklady kolem nás i v nás. Z něj vychází náš duch i naše 
tělesná schránka. Vytvořil naše těla a ze svého ducha nám dává našeho ducha. Naše osobnost je 
odrazem jeho osobnosti a naši svobodu dostáváme díky jeho svobodě.“ Milovat Hospodina tedy 
znamená „sjednotit se“, pochopit, že Bůh je jednota, která také nám dává jednotu ve všech životních 
protikladech. Láska má být svorníkem toho všeho, čím jsme a co děláme. Má být závažnější než 
všechny protiklady, ve kterých žijeme naše životy. Apoštolova slova: „Všechno ať se mezi vámi děje v 
lásce“ jsou tedy myslím docela blízko k tomu, co říká rabi Hirsch. 
Další významný židovský myslitel, Martin Buber, volí trochu jiný přístup. Místo slova „láska“ používá 
slovo „vztah“, konkrétně vztah mezi „já a ty“. Martin Buber vidí takovýto vztah jako počátek, jako 
ústřední princip všeho, veškeré existence: „Na počátku byl vztah“. Vztahem podle Bubera začíná 
lidská existence. Láska je pro Bubera obapolný vztah rovnocenných partnerů. Takovýto vztah je 
základní hodnotou lidské existence. 



Můžeme také přemýšlet o tom, proč apoštol Pavel píše tato slova: „Ve všem, co děláte, projevujte 
lásku“ – právě křesťanům do Korintu. Korintský sbor měl Pavel rád. Ale mnozí korinťané Pavla moc 
rádi neměli. Hádali se mezi sebou i s Pavlem. Ostatně i Pavel byl jedním z těch aktivistů, kteří někam 
přijdou a něco rozjedou, a po čase tam vypuknou konflikty. Pavel se také hádal, uměl si vytvářet 
nepřátele. Ve stejné kapitole jeho listu do Korintu píše, že „protivníků je mnoho“ (1Kor 16,9). 
Korint bylo velkoměsto se dvěma přístavy, rozdělené Korintskou šíjí. V takových městech se 
setkávají protikladní lidé. Bývají to multikulturní města s lidmi ze všech národů, města společensky 
neobyčejně pestrá. Nosiči se v přístavech setkávají s rejdaři, negramotní lidé s profesory, Židé se 
potkávají s pohany všeho druhu. Nelze se tedy divit, že se Korintští občané neshodnou ani v tom, co 
pokládají za základní – někdo z nich má rád multikulturalismus, jiný jen vlastní tradici. A různé 
názory si lidé ponechají, i když se stanou křesťany. Mnozí jsou jistě dostatečně výmluvní – a tak je o 
živnou půdu ke konfliktům postaráno.  
Proti těmto konfliktům stavěl apoštol Pavel právě lásku. Nejslavnější kapitola, kterou o lásce Pavel 
napsal, je v tomto dopise jen o tři kapitoly dříve: 1Kor 13. kapitola, která je dodnes často citovaná na 
svatbách. Kupodivu, hlavně se zde vyjadřuje to, co láska není: „Kdybych mluvil jazyky lidskými i 
andělskými, ale lásku bych neměl, jsem jenom dunící kov a zvučící zvon.“ Výmluvnost ani 
intelektuální schopnosti, ba ani horlivé mluvení o lásce, nic z toho ještě není láskou.  
Co to však znamená dnes „projevovat lásku“? Kterým slovem bychom slovo „láska“ mohli nahradit? 
Možná slovem slovem „milosrdenství“: „Ve všem, co děláte, projevujte milosrdenství“. Říkali jsme si, 
že Martin Buber mluvil o osobním angažovaném vztahu: „Ve všem, co děláte, projevujte osobní 
angažovaný vztah.“ Možná bychom mohli použít slovo „solidarita“. Nejvýznamnější český filosof Jan 
Patočka mluvil o „solidaritě otřesených“: „Ve všem, co děláte, projevujte solidaritu.“  
Bůh stále dává nový život a rozdává se. Má na to ale také nekonečné zdroje. Člověk se nemůže takto 
rozdat, protože by mu pak nezbylo nic pro něj samého. Proto také, když někdo bezmezně projevuje 
empatii nebo lásku, tak po čase může projevovat nenávist jako obranu před sebezničením.  
Proto se mi jeví solidarita jako dobrá konkretizace toho, oč jde v lásce. Solidarita není založená na 
převaze jednoho nad druhým, která umožňuje páchat skutky lásky, ale na rovnosti a možnosti 
konkrétní pomoci. Bůh je s námi solidární tak, že vstupuje do našeho světa, či naopak se z něj 
stahuje a dává nám svobodu. A tím nechává prostor pro naši solidaritu.  
Solidaritu se člověk musí učit, třeba v malých věcech. Učit se o druhých dobře smýšlet, dobře mluvit, 
umět unést i nepříjemné situace, které ve vztazích vznikají.  
Budu rád, když se nám to v našich životech bude dařit i tento rok. K tomu kéž nám pomáhá i Pán 
Bůh. Ve všem, co děláte, projevujte lásku! Ve všem, co děláte, projevujte solidaritu! Amen. 
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